北京市朝阳区人民政府办公室

转发区市政管委关于道路建设及养护管理
工作意见的通知

朝政办发〔2009〕22号

各街道办事处、地区办事处（乡政府），区政府各委、办、局，各区属机构：
经区政府同意，现将区市政管委关于《朝阳区道路建设及养护管理工作意见》转发给你们，请认真执行。
北京市朝阳区人民政府办公室
二ＯＯ九年八月四日

朝阳区道路建设及养护管理工作意见
（区市政管委  二ＯＯ九年八月）

为提高我区城市运行和管理水平，理顺道路建设投资体制，完善道路建设、接养等工作机制，逐步解决道路管理过程中存在的开发遗留、道路权属不清、养护责任不明、道路养护标准低等问题，根据《城市道路管理条例》（国务院令第198号）、《北京市城市道路管理办法》（市政府令第156号）、《北京市城市道路接养管理暂行办法》（京路法制发〔2006〕293号）等相关法规，现就我区行政区域内的城市道路建设及养护管理工作，提出以下工作意见。

一、充分认识道路建设及养护管理的重要性

城市道路及其附属设施作为国民经济和社会发展的重要基础设施和公共资源，是保障经济运行的基础条件，也是改善人民生活的重要保障设施。加强对我区道路建设的管理，建立责任主体明晰、资金保障有力的政府管理模式，形成方便、快捷、完善的交通运输网络，为居民提供良好的出行服务，是政府必须履行的职责。

二、明确适用范围

根据《北京城市总体规划（2004－2020年）》和《北京市城市道路管理办法》（市政府令第156号），朝阳区规划为城区，区域规划道路均为城市道路，依据北京市道路建设管理体制，我区负责辖区内的次干路及以下等级城市道路的建设管理工作。

为保持工作的延续性，2009年实施的新建道路工程执行本意见，2009年之前的道路建设工程仍按原体制、原政策执行。自2010年起，道路养护工作按照本意见实施。

三、落实工作责任制
我区道路建设管理及养护工作，实行区政府统一领导、行政主管部门牵头、各部门配合的管理体制。

（一）区市政管委作为全区道路（桥梁）及附属设施建设和管理工作的行政主管部门，负责全区道路建设管理的协调推进和监管工作。配合市相关部门做好市属道路的建设管理工作；负责辖区内的次干路、支路的建设管理工作；编制道路发展规划和年度建设与维修计划；协调解决道路建设中的相关问题，推进道路建设工作；负责辖区内道路的接养工作等。

（二）区发展改革委负责会同区市政管委、市规划委朝阳分局、市国土局朝阳分局等部门，建立协调机制，共同制定全区道路发展规划和年度建设计划；根据区市政管委制定的年度建设计划，安排投资总量和重大项目；根据全区道路建设需求，负责筹措道路建设资金，鼓励和吸纳社会资金投入道路建设等。

（三）区建委负责加强对开发建设项目涉及道路的监督管理，督促建设单位按照规划要求，完成市政道路及配套设施建设等。

（四）市规划委朝阳分局负责根据北京城市总体规划，组织编制区域路网规划，加强对代征道路和配套设施的监督管理等。

（五）区财政局负责核定和落实年度城市道路养护费用，加强对财政资金使用的监督等。

（六）区农委负责组织各地区办事处（乡政府），做好村内道路和社区道路的建设管理工作，督促其做好征地、拆迁等工作。
（七）区社会办负责组织各街道办事处，监督所辖区域内的物业公司和房屋产权单位，做好封闭社区内的道路及井盖等附属设施的维修养护等。

（八）区水务局负责做好所属桥梁、巡河路的建设管理，以及我区承担的道路排水系统的管理等。

四、明确道路发展规划和年度建设计划

结合区域发展实际，由区发展改革委牵头，协调区市政管委、市规划委朝阳分局、市国土局朝阳分局等部门，依照北京市道路建设发展总体规划和区域路网规划，在综合各功能区、市土地整理储备中心朝阳分中心及各街道、地区发展需求的基础上，共同制定道路发展规划和年度建设计划。上述规划和计划的组织实施工作，由区市政管委牵头负责。其中，由市政府组织实施的高速公路、快速路和主干路的建设计划，区政府负责配合完成征地、拆迁工作；区域次干路、支路建设计划，由区市政管委具体组织，委托北京宝嘉恒基础设施投资公司实施；各功能区内的主、次干路建设计划，由各功能区管委会负责协调，完成征地、拆迁和建设等工作；区属道路的维修计划，由区市政管委负责制定并组织实施；封闭小区内道路、村内非规划城市道路的建设维护计划，由各街道办事处、地区办事处（乡政府）制定，督促建设单位或产权单位实施。

五、规范道路建设投资体制

（一）各功能区内部道路建设沿用现行投资体制。
望京地区：根据《关于建设望京工业区和望京新城有关大市政费、“四源”建设费、土地出让金问题的通知》（京政办函〔1995〕183号）精神，由望京工业区（现北京望京高新技术产业综合开发总公司）和北京城市开发集团有限责任公司负责。

北京商务中心区：由北京商务中心区管委会负责，按照《北京市人民政府办公厅关于印发加快北京商务中心区建设暂行办法的通知》（京政办发〔2001〕68号）执行。

金盏金融园区和温榆河生态走廊地区：依据市、区分工体制，将道路建设纳入区道路建设计划统一实施。次干路及以下道路征地、拆迁、建设资金及主干路征地、拆迁资金，纳入土地一级开发成本。

电子城、东坝、定福庄、垡头等功能区内部道路的拆迁建设，待功能区的投资体制确定后，再研究道路建设投资体制。

（二）第一道绿化隔离地区。
建设资金：根据《北京市人民政府批转市发展改革委关于进一步推进本市第一道绿化隔离地区建设意见的通知》（京政发〔2008〕17号）精神，除已纳入北京市绿化隔离地区基础设施开发建设有限公司建设的道路继续由其建设外，其余道路建设仍执行现行体制，即：主干路及以上等级道路由市政府组织建设，次干路、支路由区政府组织建设，全部道路工程投资由市政府安排解决，专业管线投资由各专业公司自筹。

征地拆迁资金：道路用地全部征为国有土地，并对已建成道路进行补征。依照《北京市建设征地补偿安置办法》（市政府令第148号）办理用地手续；对集体土地，按照国土部门制定的道路建设征用集体土地补偿标准进行补偿。

（三）各功能区、保障性住房小区及绿隔以外地区规划城市道路，统一纳入政府投资范围，按照市、区分级体制组织征地、拆迁和建设，主干路征地拆迁及次干路、支路征地拆迁建设资金，由区政府统一安排。

（四）未列入区道路建设计划的农村地区规划城市道路（支路以上等级），如所在地区办事处（乡政府）急需建设，可由地区办事处（乡政府）按照固定资产建设程序，经区政府批准后筹资进行建设，建设资金由区政府安排偿还。支路以下街坊路（总体规划中未设计的道路）的建设及维护资金，由各地区办事处（乡政府）负责；对经济发展相对薄弱的地区，区财政可实行补贴政策。

（五）凡政府投资的道路建设项目，其拆迁工作可由建设单位委托项目所在地区办事处（乡政府）具体实施。

（六）坚持道路建设、绿化景观与市容环境同步设计、同步施工、同步验收的原则，实施道路建设工程。对新（改）建道路项目，以道路建设、环境整治、景观建设“三位一体”的标准实行拆迁建设；根据具体道路的实际情况，可在实施过程中适当扩拆，进行绿化和城市景观建设，以减少道路建设带来的灯光、噪音等污染，拆迁及景观建设费用纳入道路建设费用，其中支路扩拆10米，次干路扩拆20米，主干路及以上等级道路扩拆30米。

六、完善道路移交接管和日常管理工作

辖区内的次干路、支路由区市政管委负责接养和管理。道路验收包括前期资料、道路结构、路面工程、路灯、环卫绿化和交通工程等配套设施，验收合格后方可投入使用。其中，道路移交区市政管理部门，绿化移交区绿化部门，各类地下管线及路灯移交相关专业公司和单位。

道路建设单位应根据《北京市城市道路接养管理暂行办法》（京路法制发〔2006〕293号）的相关规定，向区市政管委提出移交申请，由区市政管委委托专业机构，对道路工程质量进行检测，鉴定结果达到工程原设计标准的，进行移交接管；检测不合格的项目，建设单位需按要求完善工程后再申报移交，同步移交道路工程档案等资料。

加快解决未移交道路的遗留问题。包括北京宝嘉恒基础设施投资公司建设的道路、绿隔地区新村道路、社会投资道路，均应按程序办理移交手续。对养护单位不明确的支路以上等级城市道路，由各街道办事处、地区办事处（乡政府）负责，统计上报区市政管委，经核实认定后，统一纳入区政府道路管理范围。

全区区属道路委托朝阳区市政管理所进行管理养护。区市政管理所负责完善全区道路资料和管理档案，提高信息化管理水平，加强对全区道路及附属设施的运行监管，创新施工工艺，切实提高道路管理水平。

社会单位临时占用城市道路和掘路施工的管理工作，依据北京市相关规定执行。

七、加强对道路养护费用的管理
道路属公共服务产品，道路养护经费不再列入固定资产投资计划，全额列入部门预算，养护费用由区财政局列支。我区道路管理养护费用分为五类：

第一类为区属道路维修工程费用。包括道路大中修工程、道路（桥梁）检测及填坑补槽等日常维修等费用。由区市政管委依据市相关养护标准，测算出下一年度区属道路养护费用，报区政府审定后列入区财政部门预算，经区财政局进行资金评审后，由区财政局按决算评审结果直接支付。

第二类为区属道路（桥梁）日常巡查费用。依据市路政局《关于城市道路集中修补和加强巡查管理工作的通知》（京路发〔2003〕43号）有关规定，该费用按管理道路面积、里程计算，由区财政局支付。

第三类为产权单位破产、特困企事业单位所属的社区道路维护费用，由各街道办事处、地区办事处（乡政府）进行申报，由区政府统筹考虑，经核实确认后列入区年度维修计划，区财政局予以补贴，补贴标准为决算评审结果的50％—70％。

第四类为井盖补装费用。由区财政局按实际发生费用列支。

第五类为应急工程费用，包括道路防汛、道路事故应急费用和重大活动工程费用等。由区市政管委进行申报，列入区财政预算，由区财政局按实际发生费用列支。

道路清扫保洁工作仍按现行办法执行。

八、强化对道路及配套设施建设的监管
根据市建委《关于印发<北京市新建商品住宅小区住宅与市政公用基础设施、公共服务设施同步交付使用管理暂行办法>的通知》（京建法〔2007〕99号），涉及新（改）建城市道路的建设项目，需要做好以下工作：

（一）完善道路工程前期审批程序。规划部门在审批建设项目前期规划阶段，应征询道路主管部门意见，明确道路征地、拆迁、建设相关事宜，保证道路建设与后期接养工作的连续性。

（二）区建委要加强对建设项目涉及的配套道路和代征道路用地的监管。

（三）加强对道路配套设施的管理。包括雨污水及各类地下管线、路灯、公厕、垃圾楼、道路绿化和交通设施工程等。区建委负责协助主管部门，督促建设单位按时完成其代建道路及配套设施的建设，并及时移交专业部门。市规划委朝阳分局负责加强对建设项目的规划验收，监督代征单位按时拆迁代征道路、拆除临建设施，并按规划要求配齐地下管网及交通、照明、环卫等附属设施。

（四）加强对道路建设工地的管理。由区建委、区环保局、区城管监察大队等部门负责，依据各自职责进行监督管理。

九、本工作意见具体执行中的问题，由区市政管委负责解释。
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